

## 1. ΣΤΑΔΙΑΚΑ Η ΑΡΣΗ ΜΕΤΡΩΝ ΜΕΤΑ ΤΙΣ 15 ΜΑΙΟΥ

Μέσο: . . . . . ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 17/04/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 17/04/2020

Σελίδα: . . . . . 1





# Αρση μέτρων μετά τις 15 Μαΐου

«Η Ευρωπαϊκή Ένωση ή αλλάζει ή πεθαίνει», δηλώνει σε συνέντευξή του στα «Π» ο α΄ αντιπρόεδρος της Βουλής, Νικήτας Κακλαμάνης

Συνέντευξη στον **Κ. ΠΑΠΑΧΛΗΜΙΝΤΖΟ**  
costaspap@gmail.com

**Η** άρση των μέτρων περιορισμού θα γίνει σταδιακά και, πάντως, σε καμία περίπτωση πριν από τις 15 Μαΐου, εκτιμά ο Νικήτας Κακλαμάνης, α΄ αντιπρόεδρος της Βουλής και βουλευτής Α΄ Αθηνών της Νέας Δημοκρατίας και ιατρός στο επάγγελμα. Ο πρώην υπουργός Υγείας τονίζει ότι το Εθνικό Σύστημα Υγείας θα αντέξει, αρκεί να μην το ξεχάσουμε μετά την κρίση, όπως υπογραμμίζει.

**Πώς κρίνετε την αντίδραση της κυβέρνησης και των υγειονομικών Αρχών της χώρας απέναντι στην πανδημία του κορονοϊού; Θα αντέξει το ΕΣΥ, αν κρατήσει επί μακρόν η κρίση αυτή;**

Όταν, τον Μάρτιο του 2004, ανέλαβα το υπουργείο Υγείας, βρέθηκα μπροστά στο εξής μεγάλο πρόβλημα: Σε λίγους μήνες, Αύγουστο του 2004, η Αθήνα φιλοξενούσε τους Ολυμπιακούς Αγώνες, αλλά, δυστυχώς, ουδέν σχέδιον υγειονομικής κάλυψης των Αγώνων υπήρχε στο υπουργείο. Συγκρότησα αμέσως ομάδα διαχείρισης κρίσεων, με επικεφαλής τον στρατιωτικό γιατρό κ. Ευσταθίου και αρκετούς από τους σημερινούς επιστήμονες. Φτιάξαμε δύο σχέδια, τον «Φιλοκτίπη» για περιπτώσεις βιοτρομοκρατίας και τον «Περσέα» για τα νοσοκομεία, προκειμένου να είναι έτοιμα για οποιαδήποτε κρίση. Αργότερα, το 2005, όταν ξέσπασε η επιδημία της νόσου των πτηνών, η ίδια ομάδα έφτιαξε το σχέδιο «Αρτεμις», το οποίο έκτοτε αποτελεί το «ευαγγέλιο» αντιμετώπισης κάθε μορφής επιδημίας. Υπενθυμίζω ότι και τότε η Ελλάδα απέσπασε τα ευρωπαϊκά συγκαρτήρια, διότι δεν είχαμε ούτε έναν νεκρό και το σχέδιο «Αρτεμις» μεταφράστηκε σε 20 γλώσσες. Πάνω σε αυτά τα σχέδια, που υπήρχαν στα συρτάρια του υπουργείου, πάτησε η σημερινή επιστημονική ομάδα υπό τον κ. Τσιόδρα (υπήρξε συνεργάτης μου τότε), έκανε τις εισηγήσεις της προς την κυβέρνηση και η άμεση αντίδραση του πρωθυπουργού, Κ. Μητσοτάκη, οδήγησε στα σημερινά, πολύ

καλά αποτελέσματα και στην ενίσχυση του ΕΣΥ, που κάποιιοι μέχρι πρότινος λιοδουρούσαν και το οποίο πιστεύω πως, ναι, θα αντέξει, αρκεί να μην το ξεχάσουμε μετά την κρίση...

**Ποια είναι η εκτίμησή σας για το πιθανό χρονικό σημείο άρσης των μέτρων περιορισμού της μετακίνησης; Ευελπιστείτε στην ταχεία παρασκευή ενός φαρμάκου ή ενός εμβολίου για τον κορονοϊό;**

Ειδικός επιστήμονας δεν είμαι, ωστόσο εκτιμώ ότι αποτελεσματικό εμβόλιο δεν θα υπάρξει μέσα στο 2020. Αντίθετα, πιστεύω ότι μέσα στο καλοκαίρι θα υπάρχει το φάρμακο της απόλυτης επιλογής. Η άρση των μέτρων είναι κάτι εξαιρετικά δύσκολο, δεν πρέπει να βιαστούμε, θα γίνει σταδιακά και πάντως σε καμία περίπτωση πριν από τις 15 Μαΐου. Η επιστημονική ομάδα του υπουργείου Υγείας εργάζεται πάνω σε αυτό το σενάριο και όλοι οφείλουμε να πειθαρχήσουμε στις αποφάσεις τους. Ανήκω σε αυτούς που υποστηρίζουν ότι χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή στο άνοιγμα των σχολείων και πως για τις πανελλαδικές εξετάσεις πρέπει να βρεθεί τρόπος να διεξαχθούν.

**Είστε ικανοποιημένος από τον τρόπο που έχει χειριστεί την πανδημία μέχρι στιγμής η Ευρωπαϊκή Ένωση; Τι περισσότερο θα πρέπει να πράξει στο εξής;**

Δυστυχώς, παρά την εκατόμηνη των νεκρών, η Ευρωπαϊκή Ένωση απεδείχθη, για ακόμα μία φορά, καλύτερη των περιστάσεων. Υπήρξαν χώρες που έθεσαν την οικονομία πάνω από τις ανθρώπινες ζωές (κάτι που αρνήθηκε, προς τιμήν του, να πράξει ο Κ. Μητσοτάκης) και τώρα μας κουνούν και το δάχτυλο... Η Ευρωπαϊκή Ένωση ή αλλάζει ή πεθαίνει. Περιμένω την 23η Απριλίου, τη Σύνοδο Κορυφής, μήπως και δούμε αλλαγή πλεύσης... Δεν είμαι καθόλου σίγουρος.

**Πώς κρίνετε τη θεία Λειτουργία παρουσία πιστών και τη θεία Μετάληψη που παρατηρήθηκε σε ορισμένους ιερούς ναούς τις τελευταίες ημέρες;**

Εστώ και με αργοπορία, η 1η Α΄ Σύνο-



Ο πρωθυπουργός οδήγησε στα σημερινά, πολύ καλά αποτελέσματα και στην ενίσχυση του ΕΣΥ, το οποίο πιστεύω πως θα αντέξει, αρκεί να μην το ξεχάσουμε μετά την κρίση

Ανήκω σε αυτούς που υποστηρίζουν ότι χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή στο άνοιγμα των σχολείων και πως για τις πανελλαδικές εξετάσεις πρέπει να βρεθεί τρόπος να διεξαχθούν

δος ακολούθησε τις επιταγές της επιστημονικής κοινότητας. Το Ευαγγέλιο λέει «Αγάπα τον πλησίον σου, όπως τον εαυτό σου». Αυτή η ρήση αποτελεί κορυφαία έκφραση του χριστιανισμού και όλοι μας, με πρώτη την Ιεραρχία, οφείλουμε να την ακολουθήσουμε. Λάθος οι δύο εξαιρέσεις, αλλά η συνολική εικόνα στους ιερούς ναούς είναι διαφορετική.

**Πώς σχολιάζετε τη δήλωση του Γερμανού υπουργού Εξωτερικών, Χάικο Μάας, ότι η τρώικα και τα σκληρά μέτρα λιτότητας ήταν «εργαλεία βασανισμού»;**

«Στηρή μου γνώση, να σ' είχα πρώτα». Παρά ταύτα, η χώρα του συγκεκριμένου κυρίου πρωταγωνίστηκε στη μη έκδοση του «ειδικού» ευρωμολόγου, έχοντας διαγράψει από την πολιτική της γραμματική τη λέξη «αλληλεγγύη». Εύχομαι και ελπίζω να μη θρηνούμε όλοι μαζί επί των ερεπίων της Ευρώπης, που η σημερινή της ηγεσία θα έχει δημιουργήσει.